
   Určenie hustoty pevného telesa pomocou Archimedovho zákona   
 

 Úloha: Určte hustotu pevného telesa pomocou Archimedovho zákona 

 Pomôcky: Silomer, guľôčka, nádoba s vodou  

 Teória úlohy: Na teleso ponorené do kvapaliny pôsobia v dôsledku hydrostatického tlaku tlakové sily. Vo 

vodorovnom smere sa tlakové sily navzájom rušia (inak by sme pozorovali samovoľný 

pohyb ponoreného telesa pozdĺž voľnej hladiny). V zvislom smere sa v dôsledku výšky 

telesa prejaví odlišný tlak pri hornej a spodnej časti telesa; vzniká hydrostatická vztlaková 

sila.  

 

 
 

Ak je horná podstava valca v hĺbke h a je vodorovná, pôsobí na ňu tlaková sila, ktorá má 

veľkosť 

F1 = S h ρ g 

 

 Veľkosť tlakovej sily na spodnú podstavu je 

 

F2 = S ( h + a ) ρ g                   F2 > F1 

 

 Výsledná hydrostatická vztlaková sila je orientovaná zvislo nahor a pre jej veľkosť platí 

 

Fvz = F2
 –

 F1 = S (h+a) ρ g – S h ρ g = V ρ g 

 

Tento výsledok platí pre telesá ľubovoľného tvaru i pre čiastočne ponorené (potom 

uvažujeme len o objeme ponorenej časti telesa) a všeobecne ho vyjadruje  

 Archimedov zákon: 

Teleso ponorené do kvapaliny je nadľahčované hydrostatickou vztlakovou silou, ktorej 

veľkosť sa rovná tiaži kvapaliny s rovnakým objemom, ako je objem ponorenej časti telesa. 

 

Dôsledkom Archimedovho zákona je i správanie telies v kvapaline. Ak je hustota telesa (pri 

nehomogénnom telese stredná hustota) ρ1 a hustota kvapaliny ρ, na teleso pôsobí tiažová 

sila Fg = V . ρ1 . g  ,a súčasne vztlaková sila Fvz = V ρ g. Môžu nastať tri prípady: 

1. Pre Fg > Fvz je ρ1>ρ, teleso v kvapaline klesá ku dnu. 



2. Keď Fg = Fvz , je ρ1 = ρ, celkom ponorené teleso sa v kvapaline vznáša. 

3. Keď Fg < Fvz , je ρ1<ρ , teleso celkom ponorené do kvapaliny stúpa a čiastočne sa vynorí 

na hladinu. Rovnováha nastane, keď pre objem V' ponorenej časti telesa platí:  

   V ρ1 g = V' ρ g, čiže V' = V (ρ1 /ρ). 

To isté teleso sa v rôznych kvapalinách ponorí tým väčšou časťou svojho objemu, čím je 

hustota kvapaliny menšia. Na tomto poznatku sú založené hustomery.  

 

 Postup : 1. Pri tomto meraní využijeme silomer. Označme hustotu telesa ρ, hmotnosť m1 a objem V. 

Pre hustotu telesa poznáme vzťah 
V

m
 . Keď teleso zavesíme na silomer (vo vzduchu), 

bude naň pôsobiť silou GF  (obr.1). Veľkosť tejto sily odčítame zo silomera. 

 

   
 

 

  2. Teleso ponoríme do kvapaliny. Na teleso budú pôsobiť dve sily – tiažová sila GF a 

vztlaková sila vzF . Platí  vzG FF  ,  Fvz  = V ρ' g , kde ρ' je hustota kvapaliny 

Vztlaková sila spôsobí, že teleso pôsobí na silomer menšou silou F , ktorú určíme zo 

silomera. 



 Potom platí:      F =FG – V ρ' g  
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 3. Vypočítame hustotu pevného telesa a to tak, že za V dosadíme 
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a dostaneme:  
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